擺脫學業二一慘況 開創事業

專訪

【記者張家綺專訪】「六年前我在YAHOO!奇摩拍賣上賣相機,那時候我只是一個窮學生,現在我做的還不錯,日本最新的數位相機我這裡應有盡有,因為我特別重視口碑和售後服務,相機都是經過測試以確保品質,每年我可以賣出上萬件數位相機商品。」這是Yahoo!奇摩拍賣的一則廣告,廣告主角是於民國91年畢業的機電系校友許華國,億華數位科技公司的老闆。

年僅29歲的他,創立的億華數位科技公司,不僅在奇摩拍賣販售相機及週邊產品,六千多筆的評價全為正評,還在捷運芝山站旁承租四十坪的店面,帶領12位店員共同打拚,每天幾乎賣出一百多台相機。回想起創業過程,從網路拍賣起家,到實體店面,他語氣堅定的說:「只是憑藉對機械的興趣與累積的專業,全力一搏!才終於有了自己的一片天空!」。

大一時,朋友送了他一台casio數位相機,他發現數位相機不同於傳統相機,可以直接檢視拍攝成果,十分便利,因而產生興趣,著手研究其性能構造,甚至將相機拆開重新組裝,他帶著一抹笑意說:「不過,相機的螺絲有長有短,很容易拴錯,裝不回去就報銷了!」直到大三時,他才開始思考未來,卻苦無方向,當時數位相機的品質已提升到一、兩百萬畫素,他驚覺數位相機市場的潛能,「賣相機比端盤子好賺多了,那我還在等什麼?」創業的念頭一起,便辭去所有打工,決定放手一搏!

在他創業那年,奇摩拍賣是全新的銷售平台,但許華國仍鼓起勇氣嘗試這個販賣模式。瞞著家人創業,從訂貨、點貨、面交、售後服務都獨挑大梁。「當時住在淡水的一間雅房,只有三、四坪大吧!除了床跟衣櫃外,其他地方都堆滿相機!」他說。忙於事業的他,研究所入學考試失利了,他面對的不僅是名落孫山,也面臨兵役義務的履行。在窘迫的情況下,他延畢,換得重新奮鬥的機會,在「學業」與「事業」全力衝刺的許華國,也衝出事業另一個風景。

經過一年努力,他如願考取中原大學機械所,相機實體店面也在芝山站附近誕生,空間僅四坪大,店面的租金、展示架、進貨等,一共六十多萬,全是從小到大學累積的積蓄。起初,他並沒有聘用任何員工,獨自承擔店裡大小事物,每天早出晚歸,甚至回到淡水時,早餐店都開了,一天只睡三、四個鐘頭。「考上研究所是充滿喜悅的事,應該要放鬆、要玩的,但事業面臨另一個階段,我還是得收起玩心,全力以赴!」為了創業,他付出了全部時間與金錢。

然而,一心為事業衝刺的許華國卻未至研究所報到,家人知道後相當生氣,但他向家人承諾:「再給我一年的時間,若沒做出成績來,就放棄事業,回到學校好好讀書!」兩、三個月後,交往多年的女友也加入幫忙,一路相互扶持,店名「億華」,就是取自於女友與他的名字。慶幸的是,一年後業績果真達到預定目標,「雖然他們還是會叨念,但我不抽菸、不賭博,做事也有節制,過一陣子,他們總算比較放心了!」面對家人的諒解,感謝之情溢於言表。

少年得志的許華國,也曾有一段「年少輕狂」的歲月。其實,最初他是長庚大學的學生,他說:「剛脫離和尚學校束縛,就愛上聯誼,又沉迷網路遊戲。」所以,第一學期就慘遭被「二一」的命運。此時的他,看不見未來,無法相信自己要服兵役了,更無法接受自己只有高中學歷;因此,他重考上文化大學,卻因房租負擔過重,又再度轉學考進淡江機械系。

回憶重考的那段期間,「哥哥從長庚幫我把東西載回後,就帶我到理髮廳理了個大平頭。當時,對未來絕望的我,真的一切都無所謂了……」,「而哥哥也在每晚上完課,拖著疲憊的身軀對我訓話兩小時。他告訴我,要懂得為人生負起責任,以許多例子激勵我,給我重新站起來的勇氣。」雖然事隔多年,談話內容已不完全記得,但哥哥的教誨與鼓勵,成為他創業時,邁開步伐的最大力量,「也多虧我經歷了那段慘遭『二一』的歲月,讓我的抗壓性增加許多,『億華』才有今天!」

由於對機械的了解,及重視售後服務的好口碑,「億華數位科技公司」業績蒸蒸日上,每晚門庭若市,顧客皆給予正面評價,還有人上網留言說:「賣方服務態度真好,上次去店面時,服務小姐也都好漂亮!」面對如此評價,他笑道:「這並沒有刻意篩選啦!她們有些是從熟客變成店員,不然就是女友的朋友拔刀相助。」

已創業六年的許華國,不禁有感而發:「創業憑的就是一種『態度』!全力以赴,並能承受壓力,最重要的是,要有熱誠!」秉持著他所說的「態度」,像蓋房子般,讓「億華」一磚一瓦,從無到有,虛實合一,也讓原本失去信心的人生,堆砌出夢想的城堡。

2010/09/27

億華數位科技公司的老闆,是本校機電系校友許華國,從網路拍賣起家,到實體店面,業績蒸蒸日上,幾乎每天賣出一百多台相機。像蓋房子般,一磚一瓦,也讓原本失去信心的人生,堆砌出夢想的城堡。(黃士航攝影)

